Institut fiir Angewandte Mathematik 11.06.2001
Prof. Dr. M. Ruzicka
Dipl.-Math. L. Diening

Mathematik fiir Ingenieure und Physiker II !
SS 2001 — Blatt 6

Abgabe: Montag, 18.06.2001 (vor der Vorlesung)

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Die Funktion f : R2 - R : (z,y) — f(z,y) hat in Polarkoordinaten die Dar-
stellung

F(r,¢) = f(rcosp,rsing) = r’sin(4dy).
(a) Berechnen Sie f, und f, fiir (z,y) # (0,0), ausgedriickt in 7, ¢.
(b

Berechnen Sie die Extrema von f.

(c) Ist f stetig differenzierbar an der Stelle (z,y) = (0,0)?

)
)
)
(d) Ist f zweimal stetig differenzierbar an der Stelle (z,y) = (0,0)?

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei f: R 5 R : (z,y) — y* — 3zy* + 2°.

(a) Berechnen Sie die lokalen und globalen Extremstellen und die Sattelpunkte
von f.

(b) Sei Q der Quader {(z,y) : |z| < 1,|y| < 1}. Parametrisieren Sie den Rand
von €2 durch geeignete Kurven vy, ¥, v3 und 7,. Maximieren Sie die Funktio-
nen fox firte=1,...,4.

(c¢) Bestimmen Sie die Extremstellen von f auf 2.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Entwickeln Sie die folgenden Funktionen nach der Taylorformel bis zur 2. Potenz
von z, y und z:

(z,y,2) — 2 exp(z? — 3?) um den Punkt (0,2, —1),
sin(z) + y

—>
(‘,‘E’yiz) 1+22

um den Punkt (7,0, 1).
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Aufgabe 4 (4 Punkte)
Gegeben sei die Funktion

F:RO°%xR?" SR : (x,y) — 12y° — 202> + 5z*.

Sei Q := F71(0) = {(z,y) : * > 0,y > 0, F(z,y) = 0} die Niveaufliche von F
zum Wert 0.

(a) Fiir welche Punkte (z,y) € Q lisst sich €2 in einer Umgebung von (z, y) durch
eine implizite Funktion y = g(x) darstellen? Berechnen Sie ¢'(z) implizit (d.h.
ausgedriickt in z und y).

(b) In welchen Punkten der Kurve gilt ¢'(x) = 0? Berechnen Sie fiir diese Punkte
g”(./E)-

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Sie fahren mit Threm Fahrrad mit der Geschwindigkeit v und miissen auf Zuruf
Ihre Freundin moglichst schnell bremsen. Nach mehreren Versuchen mit verschie-
denen Geschwindigkeiten ergeben sich folgende Bremswege W:

v [km/h] | 5\8\ 0\13\14\23\25\33\
Win [ 18]3] 1/55)

Aus diesen Daten kénnen Sie nun angenihert Thre Reaktionszeit » und Brems-
beschleunigung b berechnen. Wir gehen davon aus, dass Sie wihrend Ihrer Reak-
tionszeit mit konstanter Geschwindigkeit weiterfahren und dann mit konstanter
Beschleunigung abbremsen. Dadurch ergibt sich fiir den Bremsweg W die Formel:

2

v
W(v) =rv+ T

Hierbei fiillt auf, dass der Ausdruck W (v) linear in r und 1/b ist. Bestimmen Sie
mit der Methode der kleinsten Quadrate die ,besten“ Werte fiir  und 1/b.



